
 

 

Al Sindaco del Comune di Castelfranco Emilia 

Alla Giunta  

Alla Presidente del Consiglio 

Castelfranco Emilia, 10/06/2025 

 

 INTERROGAZIONE CON DIBATTITO-INTERPELLANZA  
ART 22 REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 Oggetto: Richiesta di chiarimenti in merito all’elevazione della Tenenza dei 
Carabinieri a Compagnia e alla coerenza tra dichiarazioni pubbliche e atti ufficiali 

RILEVATO 

 
  l'interesse crescente della cittadinanza in merito alla sicurezza del territorio e al progetto di 
elevazione della Tenenza locale dell’Arma dei Carabinieri a Compagnia, 

 

premesso che 

 
 – L’Amministrazione ha più volte, anche pubblicamente, ribadito l’intenzione di ottenere 
l’elevazione della Tenenza dei Carabinieri di Castelfranco Emilia  a Compagnia per l’Unione 
dei  Comuni  del  Sorbara e della Città di Spilamberto , presentando questa ipotesi come “in 
fase avanzata” e  già in discussione presso gli organi competenti; 

 
 – In particolare, il Sindaco ha  ripetutamente presentato la richiesta  della elevazione ai 
Governi succedutisi dal 2019 in poi;(Conte 1- Conte 2- Draghi - Meloni) attraverso mail ( non 
risultano altre forme di domanda a protocollo in data 10 febbraio 2025) una raccolta firme 
attraverso le associazioni LAPAM-CNA-CIA-COLDIRETTI 
CONFAGRICOLTURA-CONFCOMMERCIO-CONFESERCENTI e CISL (da 3500 a 4000 
secondo le testate giornalistiche ) e un appello al Presidente della Repubblica Sergio 
Mattarella diffuso via  social 
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 – Dalle verifiche documentali effettuate tramite  accesso agli atti emerge tuttavia  che le 
interlocuzioni con il Ministero dell’Interno, seppur avviate, hanno avuto esito negativo 
per   motivi che appaiono di natura tecnica e organizzativa e non certo per una “opposizione 
politica”  ; 

 
 – Dagli atti esaminati fino alla data del 16 settembre 2024  non risultano depositati alcun 
progetto edilizio nè incarichi professionali  per la realizzazione di una nuova sede idonea 
ad ospitare una Compagnia, come non vi è una stima formale dei costi, definiti al tempo,con  
caserme costruite di recente in Regione 

 

considerato che 

 
 – La trasparenza amministrativa e la correttezza nella comunicazione istituzionale sono 
doveri imprescindibili nei confronti dei cittadini; 

 
 - Nel Documento Unico di Programmazione - DUP si parla  in maniera generica della 
continuazione di tale progetto senza che compaia alcun impegno concreto che dia sostanza 
a quanto dichiarato 

 
 – Le generiche attribuzioni di colpa al Governo -come riportato anche nell’articolo della 
Gazzetta di Modena il 10/06/2025 alle  risposte negative ricevute dagli organi ministeriali 
non possono essere semplicemente attribuite a volontà politica senza un’analisi tecnica 
seria e documentata perchè  rischiano di fuorviare l’opinione pubblica se non supportate da 
elementi tecnici e documentali 

 

si interpella   il Sindaco per sapere: 

 

1. Se conferma che le risposte ricevute dal Ministero dell’Interno dal 2019 ad oggi 
siano state negative per motivazioni tecniche o organizzative  ,legate alla logistica  
del presidio attuale   e non per volontà politica ; 
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2. Perché, nonostante tali esiti negativi nel tempo  ,   attribuisce pubblicamente la 
responsabilità al Governo attuale , come si legge testualmente  nell'articolo della 
Gazzetta di Modena del 10/06/2025 “ il Governo si è opposto attraverso la stessa 
Arma dei Carabinieri” omettendo però  di chiarire le eventuali motivazioni tecniche 
comunicate ufficialmente (perché immaginiamo ci siano sia  la richiesta protocollata 
all’Arma e le eventuali risposte); 
 

3. Se oggi  esiste un progetto edilizio formalmente protocollato, anche solo come 
studio di fattibilità, per la costruzione di una nuova sede idonea a ospitare una 
Compagnia come si legge testualmente sul medesimo articolo “Abbiamo peraltro un 
progetto già pronto per la costruzione di una struttura adeguata”; 
 

4. Se sì, perché tale progetto non risulta tra gli atti amministrativi noti o messi a 
disposizione del Consiglio e della cittadinanza; 
 

 
 

5. Se non ritenga opportuno, alla luce di quanto emerso, fornire una comunicazione 
pubblica più trasparente, corretta e rispettosa dell’intelligenza e della 
partecipazione dei cittadini.  
 

                                                             I Consiglieri Garibaldi Roberta 
                                                                                  Scaglione Paolo 
                                                                                   Campobasso Antonio 
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